



“明”朝那些事儿

属于姚明的纪传史

本报记者 胡建明

疯长的儿子

1980年9月12日,姚明降生在上海的一个篮球世家。他父亲姚志源在上世纪70年代是上海男篮的球员,母亲方凤娣曾经是中国女篮的绝对主力。由于出生的时候就比一般的小孩高很多,很多人当时就和姚志源开玩笑说,姚明将来肯定会是一名优秀的篮球运动员。

上小学之后,姚明长得更快了,几乎是一年一个台阶。母亲方凤娣回忆说,她那时候大部分时间都是在给姚明织毛衣,“他长得太

快了,一件毛衣还没怎么穿就小了。没办法,我只能往大里织,等他长过1米80之后,该织多大的毛衣,我都没有概念了。”到13岁那年,姚明的身高已经达到了1米96。那时候姚明已经被选入了徐汇体校。

当时,为了保证姚明的营养能跟得上他疯长的速度,时任国家体委二司司长的杨伯镛专门拨给了上海徐汇体校1万元专款,并特意叮嘱体校领导,这些钱主要用在姚明身上,以保证他的营养。

年轻的领袖

姚明果然不负众望,16岁那年,他就进入了上海男篮一队,18岁,他先后入选了中国青年队和中国国家队。因为身高出众,初出茅庐的姚明被很多人都寄予厚望。

在姚明进入甲A联赛的第一个赛季,上海男篮并没有取得明显的进步,赛季结束,他们只取得了联赛第五名的成绩。但姚明并没有因此而气馁,与其他的甲A劲旅交锋之后,姚明发现了自己的优点与不足。当时,有记者问他需要向哪些甲A球员学习时,他毫不犹豫地喊出了“纪敏尚”这个名字,“他是我的偶像。”但还有一个人一直在刺激着姚明,这

个人就是比他大三岁的王治郅。

在大纪和王治郅的双重刺激下,姚明稳步推进,在1998—1999赛季,上海男篮又取得了联赛第五名的成绩,但姚明在这个赛季被评为“全国甲A联赛进步最快球员奖”。赛季结束后,姚明在接受采访时表示,他最大的愿望就是能和上海男篮一起获得一个联赛冠军。在王治郅远赴美国参加NBA联赛之后,姚明的愿望终于得以实现。2002年,他率领上海男篮获得联赛冠军,实现了自己的愿望。当年6月,姚明成为NBA历史上第一位外籍状元秀。

幽默的使者

2002年釜山亚运会赛程过半的时候,姚明在中国代表团下榻的地方,收到了来自美国NBA球队休斯敦火箭队的一份大合同,4年,价值1800万美元的合同将姚明与火箭队紧紧连到了一起。为了这一天的到来,他从18岁的时候就开始苦练英语,“我要了解美国,或者是要让美国了解我,我必须能与他们进行无障碍交流。”

虽然个子长得很大,但姚明看起来非常机灵,尤其在语言表达上,他总是会有着自己的小幽默。像“我比你们高,所以呼吸到的空气也比你们新鲜”

这种幽默的话语,都是姚明在接受美国记者采访时说出来的。正因为如此,在很短的时间内,美国人就喜欢上了这个大个子。就连NBA总裁大卫·斯特恩都多次表示,任何一个美国人与姚明交流起来都会感到非常愉快,“他谦虚而幽默,他改变了很多对NBA的看法。”

在很多人眼里,“姚明是中国对美国最大的单笔出口。”因为姚明的存在,很多美国人有了重新认识中国的欲望。一些美国评论者甚至认为,姚明已经成为东西方文化融合的桥梁。

中国的旗手

随着他个人影响力的提升,从2004年雅典奥运会开始,姚明就已经成为了中国国家队中不可动摇的核心和旗手。

2000年,姚明作为国家队队员参加了悉尼奥运会,但由于年龄尚小,姚明在国家队中只是一名替补队员。“那时候,我没有什么压力,因为我前面有一大帮老队员顶着,出了什么事情都有他们扛着。即便是天塌了,也轮不到我这个大个子扛。”当时,姚明的主要任务就是帮助女朋友叶莉收集奥运纪念章。

但四年之后,一切都

发生了变化,姚明以中国代表团旗手的身份出现在了雅典奥运会上。在NBA联赛中打拼了两个赛季,姚明不再是悉尼奥运会上那个无忧无虑的“边缘人”,他主动承担起了充当球队核心的重任。在中国男篮首战惨败于西班牙队后,姚明公开批评队友没有竭尽全力。姚明在国家队中有了话语权。正是在姚明的刺激下,中国男篮最终取得了雅典奥运会第八名的成绩。

2008年北京奥运会,

旗手姚明再次率领中国男篮获得第八名的好成绩。



当“退役”两个字从姚明口中说出的时候,一段伟大的传奇告一段落。从出生于篮球世家,到潇洒转身离开赛场,姚明每一个阶段,承担的每一个角色,都非常清晰地表明,他的成功绝非偶然。他拥有的不仅仅是惹眼的身高,还有聪慧的头脑以及出众的远见。

不屈的伤兵

姚明在这个时候选择退役,最主要的原因是他不想再受伤病的折磨了,“2009年,我就有过退役的打算。这一次作退役的决定,我花了两个月的时间来适应。医生告诉我,我这一次受的伤如果不手术,到了50岁就走不了路了。所以我决定退役。”

在进入上海男篮一队那年,小巨人姚明就因伤休养了很长时间,在加入NBA之后,姚明更是陷入了伤病不断的噩梦之中。从2003年开始,他的眉骨、左手肘、右脚大脚趾、左脚大脚趾、左脚跖骨、右脚脚踝、右脚胫

顾家的丈夫

姚明是一个非常注重感情的人,对朋友如此,对爱人和家人更是如此。

姚明的妻子叶莉也是一名篮球运动员,1996年,姚明就对叶莉产生了好感。为了能博得叶莉的青睐,姚明在得知叶莉喜欢吃冰激凌后,曾经一次买了10盒哈根达斯给叶莉,但没想到叶莉把冰激凌分给了队友们吃完后,依旧对他不理不睬。

但姚明并没有放弃,3年后他有了和叶莉第一次近距离接触的机会。最

终,姚明用潮水般的爱情攻势终于打开了叶莉“少女的心扉”。雅典奥运会闭幕式,姚叶正式公开恋情。2007年8月6日,二人结束七年的恋爱长跑牵手走进了婚姻的殿堂。终于2010年5月,叶莉在休斯敦顺利产下一女,姚明为女儿取名为姚沁蕾。

作为公众人物,姚明非常注重保护家人的隐私。每次在携带家人出席活动时,姚明都会叮嘱媒体记者们,有什么问题尽管问他自己,千万不要去打扰自己的家人和孩子。

慷慨的老板

加入NBA之后,在外面见过大世面的姚明开始逐渐涉足公益事业。姚明先后成为了“中华骨髓库志愿者”、“护鲨大使”。2007年,姚明与纳什一起组织了慈善义赛,汶川大地震的时候,他向灾区捐款200万元人民币,2008年6月10日,姚明成立了自己的基金——姚基金,并捐献了200万美元作为启动资金。2009年9月4日,第一所由姚基金资助建成的爱心学校在四川广元落成。

2009年,姚明还做了一件在上海球迷眼里最为慈善的事情。姚明全资捐

有的上海泰戈鲨客投资管理有限公司与上海东方篮球俱乐部的股东就俱乐部股权转让事项达成一致,并正式签署俱乐部股权转让的“框架协议”,姚明成为上海东方篮球俱乐部老板。

姚明退役之后,很多人都认为少了在NBA这一块大的收入,姚明很快就会将上海大鲨鱼队抛弃,以节省开支。但姚明在接受采访时明确表示,未来一段时间内,他的主要工作是管理好上海大鲨鱼队,“我希望能用更科学的管理方式,来管理这家俱乐部,管理这支球队。”

谦虚的学生

过去的姚明是NBA八届全明星球员、中国奥运代表队两届旗手、特奥会形象大使、中国十大杰出青年……但退役之后,他最贴切的身份就是一名高调追梦者。

未来的日子里,姚明先是把精力放在当好上海大鲨鱼队的老板上,然后是把心思放在做好慈善和公益事业上,最后,他还要学习其他的知识,努力充实自己。姚明在接受采访时公开表示,接下来,他会选择上大学,学习一门自己喜欢的专业。“上哪一所大学,我不告诉大家,因为怕记者都过去采访。学什么专业,我

也不会告诉大家,因为这样能减少竞争。”姚明依旧不失幽默。

其实,早在很多年之前,姚明就已经开始为退役、为将来做打算了。他该投资的投资,该置业的置业,如今,他完全可以随心所欲地做自己喜欢做的事情。只不过,现在的姚明低调了许多,“当年我与火箭队签合同时,多少有点显摆,有些得意忘形,没有考虑过其他人的心情和感受,但现在我不会再这样做了。”

低调做事,高调追梦,这样的姚明可能会变得更加强大。